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Fujimori vs. Guzmán 
 
En medio de la batahola generada por los dictámenes del Jurado Nacional de Elecciones, ante los 
errores cometidos por el partido Todos por el Perú en su desprolija inscripción, su candidato 
presidencial Julio Guzmán ha seguido ganando respaldo popular. En la encuesta de Ipsos de este 
mes, registra 18% de intención de voto, muy lejos del 5% que registró en enero. En el camino, las 
encuestas de GfK, CPI y Datum registraron 10%, 14% y 17%, sucesivamente.  Es probable que la 
visibilidad alcanzada por Guzmán como consecuencia de esta controversia y la naturaleza formal – y 
no moral – del caso haya coadyuvado al avance de su candidatura.  
  
El crecimiento de Guzmán ha sido a costa de todos sus principales contendores. Keiko Fujimori bajó 
de 33 a 30%, Pedro Pablo Kuczynski, de 13 a 9%; César Acuña de 13 a 6%; y Alan García, de 8 a 5%. 
El retroceso de PPK es importante: por primera vez su respaldo cae por debajo del 10%. La caída de 
Acuña es estrepitosa: en un mes perdió la mitad de su electorado. La contracción de García es 
embarazosa: lo pone apenas por encima de la valla electoral.  
  
En el caso de Fujimori, la pérdida de tres puntos no es tan grave, pero el surgimiento de un rival que 
podría derrotarla en la segunda vuelta sí lo es.  A diferencia de lo que ocurre con otros candidatos, 
el escenario de una segunda vuelta entre Fujimori y Guzmán termina con una diferencia mínima, 
dentro del margen de error. Ello se debe tanto a que Guzmán tiene un reducido antivoto como a 
que Fujimori ha incrementado el suyo el último mes, lo cual podría deberse a la iracunda reacción 
de algunos dirigentes de su partido a los insultos recibidos por su candidata en una 
contramanifestación en Arequipa. 
  
El desplome de Acuña es significativo porque ocurre luego de denunciarse los plagios en su tesis 
doctoral y su apropiación del libro del profesor Otoniel Alvarado. El debate sobre si a los peruanos 
les parecería una falta menor el plagio queda parcialmente zanjado: Al 78% le parece un hecho 
grave o muy grave. Sin embargo, solo 58% piensa que las acusaciones contra Acuña son totalmente 
ciertas, mientras que 28% cree que cometió faltas involuntarias y 10% que las acusaciones son 
falsas. Lo que revela que la caída de Acuña en su intención de voto no sería solo por estos hechos 
sino también porque no habría sabido llenar las expectativas que despertó y porque Guzmán habría 
terminado arrebatándole al electorado golondrino. 
  
A falta de grandes diferencias ideológicas, un tema central en esta campaña es el contraste entre 
experiencia y novedad.  Si bien 63% declara preferir candidatos con experiencia política, los 
candidatos que muestran mayor crecimiento son los que recogen el sentir de 34% que prefiere 
alguien nuevo en política. Y en este campo, más valen las percepciones que la realidad. Por 
ejemplo, la principal razón de voto por el veterano político Acuña es porque “es nuevo”, mientras 
que Fujimori es considerada experimentada a pesar de su juventud.  En el caso de Guzmán, sin 
embargo, no hay dudas: La gran mayoría lo califica de nuevo en política y la principal razón para 
votar por él es, precisamente, esa característica. 
 
De los restantes 12 candidatos que siguen en carrera solo dos han subido en el último mes: 
Verónika Mendoza y Alfredo Barnechea, ambos posiblemente por actuaciones destacadas en 
entrevistas en televisión.  El hecho es doblemente relevante, de un lado, porque de seguir 
creciendo pasarían la valla electoral y, del otro, porque de ser excluido Guzmán del proceso 
electoral se beneficiarían de su salida. La encuesta de este mes encuentra – como la de enero – que 
el candidato más favorecido con la eventual exclusión de Guzmán sería PPK pero no de manera muy 
significativa. También se irían algunos votos hacia Fujimori y Acuña y otros hacia Mendoza y 
Barnechea. Sin embargo, si el criterio de la novedad prevalece en la motivación de esos votantes, 
los principales beneficiarios serían Mendoza y Barnechea. 
  
Para cuando salga la próxima encuesta de Ipsos, el JNE ya habrá resuelto en última instancia sobre 
la viabilidad de la candidatura de Guzmán. Si resuelve a favor, el proceso del que habrá salido 
victorioso lo habrá beneficiado políticamente, en desmedro de los demás contendores. Si resuelve 
en su contra, sus simpatizantes sentirán que se les ha expropiado su derecho al voto.  
Independientemente del tema de fondo, está claro que esta situación no debe volver a presentarse. 
El JNE debe resolver este tipo de situaciones mucho antes, no cuando faltan menos de 50 días. 
Como lo ha sostenido la Asociación Civil Transparencia, la reforma del sistema electoral debe ser 
una de las mayores prioridades del próximo Congreso de la República. 
 

   (Alfredo Torres G.) 
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2.1 ¿Por qué votaría por Keiko Fujimori? (Con tarjeta) 

Total de entrevistados que votará por KF  
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. Si mañana fueran las alecciones presidenciales y se presentasen… ¿por quién votaría? (Con Tarjeta) 

ELECCIONES GENERALES 2016 
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Keiko Fujimori Pedro Pablo Kuczynski César Acuña Alan García Julio Guzmán

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente 

 Keiko Fujimori  30 31 30 29 31 38 26 22 29 

Julio Guzmán 18 16 20 19 22 17 21 25 15 

 P. P. Kuczynski 9 11 7 7 7 6 8 9 7 

César Acuña 6 4 7 5 10 7 6 6 9 

Alan García 5 7 4 5 4 5 3 3 5 

Verónika Mendoza 4 6 3 4 2 2 5 5 2 

Alfredo Barnechea 4 5 3 4 2 3 3 4 2 

Alejandro Toledo 2 2 2 2 1 2 2 1 3 

Renzo Reggiardo 2 3 1 1 0 1 2 1 0 

Otros (*) 3 3 4 3 4 4 4 3 3 

Blanco/ Viciado 8 5 9 11 6 8 10 12 7 

No precisa 9 7 10 10 11 7 10 9 18 

*Otro Candidato Febrero: Antero Flores Aráoz, Daniel Urresti, Fernando Olivera, Francisco Diez Canseco, Gregorio Santos, Miguel Hilario, Nano Guerra García, Vladimir Cerrón y Yehude Simon  
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 Tiene buenas ideas

 Tiene visión de futuro

 Tiene liderazgo

 Es honesto / dice la verdad

 Conoce los problemas del pueblo
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 Es el mejor para combatir la corrupción

2.2 ¿Por qué votaría por Julio Guzmán? (Con tarjeta) 

Total de entrevistados que votará por JG  
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 Es el mejor para mejorar la economía

 Tiene experiencia

 Tiene visión de futuro

 Tiene buenas ideas

 Tiene liderazgo

 Es el mejor para mejorar la educación

 Es honesto / dice la verdad

 Es nuevo

 Tiene buen equipo

 Conoce los problemas del pueblo

 Es el mejor para combatir la delincuencia

2.3 ¿Por qué votaría por Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta) 

Total de entrevistados que votará por PPK  
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 Es nuevo

 Es el mejor para mejorar la educación

 Conoce los problemas del pueblo

 Es trabajador

 Tiene visión de futuro

 Tiene liderazgo

 Tiene experiencia

 Tiene buenas ideas

 Es el mejor para mejorar la economía

 Impulsará los programas sociales

2.4 ¿Por qué votaría por Cesar Acuña? (Con tarjeta) 

Total de entrevistados que votará por CA  
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% 4. ¿Cuál es la posición respecto a su voto presidencial actualmente? (Con tarjeta) 
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 Tiene experiencia

 Tiene liderazgo

 Es el mejor para mejorar la economía

 Conoce los problemas del pueblo

 Es el mejor para combatir la corrupción

 Tiene visión de futuro

 Tiene buenas ideas

 Tiene buen equipo

2. ¿Por qué votaría por Alan Garcia? (Con tarjeta) % 3. ¿Si el candidato de su preferencia, Julio Guzmán, no se presentase, 
¿por quién votaría? 
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  Pedro Pablo Kuczynski

  Keiko Fujimori

  César Acuña

  Verónika Mendoza

  Alfredo Barnechea

  Otros

  Blanco/ Viciado

  No precisa

Total de entrevistados que votará por JG  Total de entrevistados que votará por AG  

54 21 12 11 2 

  Ya tengo mi voto decidido   Tengo dudas entre dos o tres candidatos

  Aún no estoy lo suficientemente informado como para decidir   Ningún candidato me convence

  No precisa

% 5. Independientemente de su intención de voto, ¿quién cree que ganará las elecciones presidenciales? (Con tarjeta)  
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  Keiko Fujimori

  Julio Guzmán

  César Acuña

  Pedro Pablo Kuczynski

  Alan García

  Otra candidato

  No precisa

% 6. Según la siguiente escala, ¿cuál es su actitud ante la candidatura de… a las elecciones presidenciales de 2016? (Con tarjeta)  
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  Definitivamente no votaría por él   No lo conozco   No precisa
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  Keiko Fujimori

  Pedro Pablo Kuczynski

  Blanco/viciado

  No precisa

7. En una posible segunda vuelta del 2016 entre Keiko Fujimori y 
Pedro Pablo Kuczynski ¿por quién votaría? 

% 8. En una posible segunda vuelta del 2016 entre Keiko Fujimori y 
Alan García ¿por quién votaría?  
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9. En una posible segunda vuelta del 2016 entre Keiko Fujimori y 
César Acuña ¿por quién votaría? 

% 10. En una posible segunda vuelta del 2016 entre Keiko Fujimori y Julio 
Guzmán ¿por quién votaría? 

45 
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  Keiko Fujimori

  Julio Guzmán
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 Aprueba 
 

Oct ’ 15 Nov’ 16 Dic‘ 16 Ene' 16 
Feb' 16 

Aprueba Desaprueba  No precisa  

  La líder del Partido Nacionalista Nadine Heredia 12 11 10 12 11 82 7 

  El Primer Ministro Pedro Cateriano 16 13 13 16 14 54 32 
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% 12. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

SIGUE EN LA PÁGINA 5 

* * * * * * 

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 17 11 20 17 26 20 15 20 25 16 16 15 13 29 

Desaprueba 75 80 73 76 65 76 76 73 61 84 81 79 77 58 

No precisa 8 9 7 7 9 4 9 7 14 0 3 6 10 13 

13. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

* 

* 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural.  

* 

* 

* 

2011 2012 2013 2014 2015 

* 

* * 

* 

* 

2016 

* 

* 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

ENCUESTA NACIONAL URBANA 

% 

  Noviembre Diciembre Enero Febrero 2016 

  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 17 18 20 18 77 5 

El Poder Judicial 15 16 19 14 77 9 

El Congreso de la República 13 15 14 10 83 7 

El Ministro de Educación Jaime Saavedra 31 33 33 31 47 22 

El Ministro de Economía Alonso Segura 20 24 25 21 57 22 

El Ministro del Interior, José Luis Pérez 21 28 - 21 56 23 

El Presidente del Congreso Luis Iberico 22 25 26 20 53 27 

14. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

% 11. Si mañana fueran las elecciones para el Congreso, ¿por cuál agrupación votaría? (Con tarjeta) 

17 

10 

8 

7 

6 

6 

2 

2 

2 

5 

6 

29 

  Fuerza Popular

  Peruano por el Kambio  (PPK)

  Alianza para el Progreso

  Todos por el Perú

  Acción Popular (AP)

  Alianza Popular (APRA-PPC)

  Frente Amplio

  Partido Nacionalista Peruano

  Perú Posible

  Otros (*)

  Blanco/ Viciado

  No precisa

*Otro: Alianza Solidaridad Nacional- UPP, Democracia Directa, Perú Patria Segura, Progresando Perú, Orden, Frente Esperanza, Perú Libertario, Partido Humanista Peruano, Perú Nación     

* 
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  Totalmente nuevo en política   Algo nuevo en política   Con algo de experiencia en política   Con mucha experiencia en política   No precisa
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PREFERENCIAS ELECTORALES 

15.  Cuando faltan menos de dos meses de campaña, ¿qué candidatos cree Ud. que crecerán en las próximas encuestas?  (Con tarjeta) 
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 Keiko Fujimori

 Julio Guzmán

 Pedro Pablo Kuczynski

 César Acuña

 Alan García

 Alfredo Barnechea

 Veronika Mendoza

 Nano Guerra García

 Otro candidato

 No precisa

16. El próximo presidente del Perú debería ser … (Con tarjeta) 

% 17. Diría  que … es … (Con tarjeta) 
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Julio Guzmán

César Acuña

Verónika Mendoza

 Alfredo Barnechea

Keiko Fujimori

Pedro Pablo Kuczynski

 Alan García

  Totalmente nuevo en política   Algo nuevo en política   Con algo de experiencia en política
  Con mucha experiencia en política   No lo conozco   No precisa

% 18. ¿Cuáles de las siguientes faltas haría que deje de votar por el candidato de su preferencia?  
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  Que tenga vínculos con el narcotráfico

  Que haya robado dinero del Estado

  Que compre votos con víveres y regalos

  Que haya plagiado o falsificado documentos

  Que se contradiga constantemente

  Que sea violento o agresivo

  Que haya financiado sus estudios particulares con fondos públicos

  Que haya cambiado de partido o bancada

  Que haga lobby / represente intereses de grandes empresas

  No precisa

% 19. ¿Votaría o no votaría por un candidato que…? 
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Esté a favor de la pena de muerte

Esté a favor del aborto en caso de violación

Esté a favor de la unión civil entre personas del mismo sexo

Esté a favor de la legalización de la marihuana

  Sí votaría   No votaría   No precisa

ACUSACIONES CONTRA LOS CANDIDATOS 

% 20. Si una candidatura presidencial incurre en la falta de …, debe eliminarse o no dicha candidatura? 

85 
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Poner información falsa en la hoja de vida

Regalar dinero a cambio de votos

Incumplimiento de las normas establecidas para la inscripción

  Si debe eliminarse la candidatura   No debe eliminarse la candidatura   No precisa
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% 26. Además de Daniel Urresti, candidato del Partido Nacionalista, 
¿a cuáles de los siguientes candidatos cree que apoya el 
gobierno?  
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 Julio Guzmán
 Keiko Fujimori

 Veronika Mendoza
 Alejandro Toledo

 Alan García
 Pedro Pablo Kuczynski

 César Acuña
 Alfredo Barnechea

 Nano Guerra García
 Otra candidato

 No precisa

% 24. Como sabe, se está acusando a César Acuña de haber copiado o cometido plagio en varias oportunidades. ¿Cuál de las siguientes 
frases se acerca más lo que usted piensa sobre este tema?  

58 28 10 4 

  Las acusaciones son totalmente ciertas, César Acuña cometió plagio intencionalmente

  Las acusaciones son parcialmente ciertas, César Acuña cometió omisiones involuntarias

  Las acusaciones son falsas y manipuladas para desprestigiarlo

  No precisa

Total de entrevistados que conocen las denuncias de plagio en contra de César Acuña (804) 

% 24. De comprobarse como cierta alguna denuncia de plagio contra 
César Acuña ¿qué cree usted que debería suceder? 
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24 
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  César Acuña debe
renunciar a ser candidato
para la presidencia

  La candidatura de César
Acuña debe seguir tal cual

  No precisa

Total de entrevistados que conocen las denuncias de plagio en contra de César Acuña (804) 

% 22.1 ¿Conoce o ha escuchado hablar de la denuncia de plagio en 
contra de César Acuña de la Tesis de doctorado (Complutense 
de Madrid)? 

72 

26 

2 
  Si

  No

  No precisa

% 22.2 ¿Conoce o ha escuchado hablar de la denuncia de plagio en 
contra de César Acuña de la Libro “Política Educativa” del 
Profesor Otoniel Alvarado? 

63 

34 

3 
  Si

  No

  No precisa

% 23.1 ¿Qué tan grave considera el plagio del Tesis de doctorado (Complutense de Madrid)? ¿O cree que es falso que Acuña haya plagiado en ese 
caso? 

42 38 10 2 4 4 

  Muy grave   Grave   Poco grave   Nada grave   Es falsa   No precisa

% 23.2 ¿Qué tan grave considera el plagio del Libro “Política Educativa” del Profesor Otoniel Alvarado? ¿O cree que es falso que Acuña haya plagiado 
en ese caso? 

43 38 10 3 2 4 

  Muy grave   Grave   Poco grave   Nada grave   Es falsa   No precisa
Total de entrevistados que conocen las denuncias de plagio del libro en contra de César Acuña (667) 

Total de entrevistados que conocen las denuncias de plagio de Tesis doctorado en contra de César Acuña (748) 

% 

40 38 13 5 4 

  Muy grave   Grave   Poco grave   Nada grave   No precisa

21. ¿Qué tan grave considera el hecho de copiar ideas y presentarlas como suyas.?  



% 

55 44 1 

  Sí   No   No precisa

% 

56 42 2 

  Sí   No   No precisa

% 

67 29 4 

  A favor   En contra   No precisa

% 

50 44 6 

  A favor   En contra   No precisa

% 

49 51 

  Sí   No

% 

82 9 9 

  Es importante   No es importante   No precisa

opinión 
data 7 

SEGURIDAD CIUDADANA 

28. ¿Conoce o ha oído hablar del sistema de trabajo policial 24x24? 

29.  ¿Está a favor o en contra de la eliminación del sistema 24x24?  

30. ¿Está Ud. a favor o en contra del uso de armas no letales (por ejemplo, que disparen perdigones) por parte del serenazgo para combatir la delincuencia? 

PARLAMENTO ANDINO 

31. ¿Conoce o ha escuchado hablar del Parlamento Andino? 

32. ¿Sabía que este año, además de elección presidencial y congresal, habrá elección para representantes ante el Parlamento Andino? 

33. ¿Cree que es importante que el Perú participe del Parlamento Andino? 

Total de entrevistados que conocen el sistema de trabajado policial 24x24 (250) 

Total de entrevistados que conocen el Parlamento Andino (285) 

Total de entrevistados que conocen el Parlamento Andino (285) 

ENCUESTA EN LIMA 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO 

27. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?  
% 

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 69 55 58 75 75 56 68 70 70 67 70 

Desaprueba 27 45 39 22 20 35 29 25 26 28 27 

No precisa 4 0 3 3 5 9 3 5 4 5 3 

68 68 
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